

بخاری اور دیگر کتب حدیث پر

تمنا عمادی کے الزامات کی حقیقت

گذشتہ سے پیوستہ

محمد بن فضیل کے ثقہ ہونے میں نہیں کسی قوم کا شک نہیں۔ لیکن جب وہ خود شیعیت کے الزام میں متعمم ہیں تو آپ کا قول اصول جرح و تعدیل کی رو سے یزید بن ابی زیاد کے حق میں مقبول نہیں ہے۔

مولانا عبدالحی اللکھنوی نے اپنی کتاب الرفع و التکلیل کے مسودہ پر لکھا ہے:

ولا یجوز لکے ان تاخذ بقول کل
جارج فی احد اراکان وان کان ذلک
الجارج من الائمة او من مشہدی
علماء الامة فکثیرا ما یوجد امریکون
مانعاً من قبول جرحه و حینئذ
یحکم برود جرحه وله صور کثیرة
لا تتغوی علی معرفة کتب الشریعة
فمنها ان یکون الجارج فی نفسه معروفا
فلا یبادر الی قبول جرحه و کذا تعدیل
مالم یوافقہ غیره

(الرفع و التکلیل ص ۱۱)

اس کے علاوہ ص ۱۲ پر جارج اور معدل کی شروط مندرجہ ذیل الفاظ میں بیان کرتے ہیں:

یشترط فی الجارج والمعدل العلم والتقوی

جارج اور معدل کیلئے علم، تقویٰ، سچائی،

والورع والصدقة والتجنب عن التعصب پر بیزگاری، عصیت سے ظنی ہونا اور
ومعرفة اسباب الجرح والتزكية ومن یسجرتج و تعویل کے اسباب جاننا ضروری ہے
كذلك لا یقبل منه الجرح ولا التزكية اور جس شخص میں یہ صفات موجود نہ ہوں
نہ اسکی جرح اور نہ اس کا تزکیہ مقبول ہے۔

توان دلائل کی مدد شنی میں ہم کہہ سکتے ہیں کہ کیا محمد بن فضیل میں یہ سب شروط موجود ہیں بلکہ کسی نے بھی
آپ کو ائمہ جرح و تعویل میں نہیں لکھا ہے۔ اس لئے آپ کا قول یزید بن ابی زینا پر حجتہ نہیں ہے۔
محقق موصوف اپنی عادت بخاری رکھتے ہوئے سنن کے رواد کے علاوہ صحیح بخاری کے راویوں
کی طرف بھی ہاتھ بڑھایا۔ فرماتے ہیں :

”ابو اسحق السبعی، سلیمان الأعمش، منصور بن المعتمر وغیر ہم کوفے کے سرخیل محدثین تھے۔

صحابہ ستہ کی ہر کتاب ان کی حدیثوں سے بھری پڑی ہیں۔ اور یہ سب شیوخ تھے۔“ (ماہنامہ فکر و نظر، ۱۹۷۲ء)

صحیح بخاری کے راویوں کا درجہ | اس سے پہلے کہ ہم ان بڑے ائمہ کرام کا ثقہ ہونا ثابت
کریں یہ بات ضروری ہے کہ بخاری کے رواد کا درجہ
بیان کریں۔ چنانچہ علامہ ابن حجر صحیح بخاری کی ترجیح اجمالاً نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں :

وما من حیثہ التفصیل فقد قرانا بخاری شریف کی تفصیل تفصیلاً یہ ہے

ان مدار الحدیث الصحیح علی الاتصال کہ ہم یہ ثابت کر چکے کہ حدیث صحیح کا دار مدار

واتقان الرجال وعدم العلاء و اتصال سند اور اتقان رجال پر ہے۔

عند التامل ینظر ان کتابہ البخاری (یعنی اس کے رجال ثقہات ہوں اور ان میں

اتقن رجالاً واشد اتصالاً۔ کسی قسم کی جرح نہ ہو۔) اور غور کرنے کے بعد

(مقدمہ فتح الباری ص ۹) یہ خود بخود معلوم ہو جاتا ہے کہ صحیح بخاری

اتقان رجال اور اتصال سند میں سب سے ارجح ہے۔

اس کے علاوہ طاہر بن صالح الجوزاثری التوفی ۳۳۸ھ اپنی کتاب توجیہ النظر کے ص ۱۰ پر رقمطراز ہیں۔

مقد کان ابو الحسن المقدسی یقول ابو الحسن المقدسی فرماتے تھے کہ جس شخص

فی الذی خرج عنہ فی الصحیح هذا سے امام بخاری اپنی کتاب میں ہدایت کی ہے۔

جاز القتطرة یعنی بذاک اسنہ وہ پہل سے گذر گیا۔ (یعنی مقصود کہ پہنچ گیا)

لا یلتفت الیہ ما تیل فیہ۔ اس کے بعد اس میں کسی کی جرح کا اعتبار نہیں ہے۔

اور اسی صنف پر لکھتے ہیں :

وقبل الخوض فيه ينبغي لكل منصف
ان يعلم ان تخریج صاحب الصیغ لای راد
كان مقتضی لعدالتہ عندہ وصحة
منبطہ وعلام غفلتہ -

اور اس بحث میں مشغول ہونے سے پہلے
ہر منصف مزاج کو یہ معلوم ہونا چاہئے کہ بخاری
کا ہر راوی سے روایت کرنا اس راوی کی
عدالت اور اس کی عدم غفلت کا مقتضی ہے۔

بخاری شریف کے رجال کے متعلق ائمہ کے یہ اقوال غور سے پڑھنے کے بعد اس میں کسی شک کی گنجائش
نہیں رہتی کہ بخاری شریف کی صحت میں کلام کیا جائے۔ لیکن مقالہ نگار نے چند ایک نام ذکر کر کے ان پر
معمولی جرح کا ذکر کیا ہے۔ اس لئے مناسب ہے کہ ان ائمہ کا حال بیان کر دیں اور بات صاف پوچھ لیتے۔
چنانچہ سب سے پہلے ابراہیم سبعی کا ترجمہ تہذیب التہذیب سے نقل کرتے ہیں۔

قال عبد الله بن احمد قلت لابي ايما
احب اليك ابواسحق اوالسدی فقال
ابواسحق ثقة -

عبد اللہ بن احمد فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے
باپ (امام احمد) سے کہا کہ ابراہیم سبعی
اور سدوسی ان دونوں میں آپ کو کون زیادہ
محبوب ہے تو امام احمد نے فرمایا کہ ابراہیم ثقہ ہیں۔

(تہذیب ص ۶۲)

پھر فرماتے ہیں :

وقال ابن معين والنسائي ثقة وقال العجلي
كوفي تابعي ثقة -

یحییٰ بن معین اور نسائی فرماتے ہیں کہ ابراہیم
سبعی ثقہ ہیں۔ امام عجمی فرماتے ہیں کہ ابراہیم
کو ذکے رچھنے والے تابعی اور ثقہ ہیں۔

وقال ابو حاتم ثقة هو حافظ من ابي اسحق
الشيباني وشبه الزهري في كثرة الرواية
والساعة في الرجال -

امام ابو حاتم فرماتے ہیں کہ وہ ایسے ثقہ کہ
ابراہیم شیبانوی سے بھی زیادہ حافظ ہیں اور
کثرت حدیث میں امام زہری کے مشابہ ہیں۔

(تہذیب ص ۶۵)

وقال ابن الدينى احصينا شيعته نحو
من ثلاث مائة شيخ فقال مروا اربع
مائة وقد روى عن سبعين او ثمانين
لم يرو عنهم غيره -

علی بن الدینی فرماتے ہیں کہ ہم نے اس کے شیوخ
کی تعداد تقریباً تین سو اور بعض وقت کہتے کہ
چار سو تک شمار کی ہے اور شریاشی ایسے
شیوخ سے روایت کی ہیں سے اور کسی نے
روایت نہیں کی۔

(تہذیب ص ۶۳)

مذکورہ مشہور ائمہ کی توثیق کرنا کوئی معمولی بات نہیں، اس کے باوجود علامہ موصوف نے ان پر شیعہ کا حکم چپا کر دیا۔ اور یہ واضح نہیں کیا کہ آپ کو شیعہ کہنے والے حضرات کون ہیں افسوس کہ مولانا کچھ انصاف سے کام لیتے اور تہذیب کی عبارت نقل کر دیتے تاکہ اس سے یہ معلوم ہو جاتا کہ آپ کو شیعہ کس نے کہا ہے۔ اور کیا اس کا قول آپ پر حجت ہے یا نہیں۔ خیر اگر آپ سے یہ رہ گیا تو ہم اسکو مکمل طور پر نقل کر دیں گے:

تہذیب التہذیب ص ۱۶۱ پر علامہ ابن حجر نقل فرماتے ہیں:

وقال ابواسحق الجوزجانی كان من	ابواسحق حمز جانی فرماتے ہیں کہ کوفہ کی ایک
اهل الكوفة لا تحمد مذاہبهم یعنی	قوم جن کے مذاہب یعنی شیعیت کی تعریف
التشیع ہم رقصت محدثی الكوفہ مثل	نہیں کی جاسکتی اور وہ کوفہ کے محدثین کے
ابن اسحق والاعمش ومنصور	سردار تھے۔ جیسے ابواسحق اعمش منصور
وزبید وغیر ہم۔	اور زبید وغیر ہم۔

تو اب معلوم ہوا کہ علامہ موصوف کا شیعہ کا حکم لگانے کا دار و مدار جو زجانی کا قول حجتہ نہیں | امام جو زجانی پر ہے۔ اب یہ حمز جانی کون تھے؟ اس کے لئے تہذیب التہذیب ص ۱۶۲ پر علامہ ابن حجر نقل کرتے ہیں کہ:

وقال ابن عدی كان شديد الميل	ابن عدی فرماتے ہیں کہ آپ حضرت علی کے
الى مذهب دمشق في الميل على	غلات اہل دمشق کے مذہب کی طرف میلان
على رضى الله عنه۔	کرتے تھے۔

پھر فرماتے ہیں:

وذا قال السلي عن الدارقطني بعد ان	امام سلمی دارقطنی سے نقل کر رہے ہیں کہ آپ
ذكر توثيقه لكن فيه انحراف عن	نے حمز جانی کی توثیق کرنے کے بعد فرمایا۔ لیکن
على اجتمع على باب اصحاب الحديث	وہ حضرت علی سے انحراف کرنے والے
ناخرجت جارية له فروحته	تھے۔ آپ کے پاس محدثین آئے تو آپ
لتذبحها فلم تجد من يذبحها فقال	کی کنیز نے مرغی کا بچہ باہر ذبح کرنے کیلئے
سبحان الله فروحته لا يوجد من	لی گئی تو اسکو کوئی ذبح کرنے والا شخص
يذبحها وعلى يذبح في ضحوة نيفا	نہیں ملا۔ تو حمز جانی نے تعجب سے سبحان اللہ

عشرین الفہم مسلم قلت د کتابہ
فی الصنعفار یومع مقالۃ درایت
فی نسخہ من کتابہ ابن حبان حریری
الذہب۔
کچتے ہوئے کہا کہ ایک مرعی کے بچہ کو ذبح
کرنے والا نہیں تھا اور حضرت علیؑ نے
دہپہ کی گرمی میں ہزار سے زائد مسلمانوں
کو ذبح کرنے کا ارادہ کیا۔ ابن حجرؒ فرماتے ہیں۔

کہ اسکی کتاب الصنعفار اس کے اس مقالہ کی وضاحت کرتی ہے۔ اور میں نے ابن حبان کی کتاب
کے کسی نسخے میں یہ دیکھا تھا کہ وہ حریری الذہب تھے۔

تو اس سے معلوم ہو گیا کہ ابراہیم بن یعقوب جوزجانی خود مجروح شخص ہیں۔ تو اس کا قول ہم ابراہیم
سبعی جیسے امام پر کیسے حجت ٹھہرائیں۔ اور یہ ہم پہلے ثابت کر چکے ہیں کہ جو شخص خود مجروح ہو
اسکی جرح مقبول نہیں۔

اس کے علاوہ علامہ ابن حجر تہذیب التہذیب ص ۹۳ پر ابان بن تغلب کے ترجمہ میں جوزجانی
کا قول ابان بن تغلب کے متعلق ذائع مذہب نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ :
داما الجوزجانی فلا صبرۃ بحطہ علی
الکوفیہ فالتشیع فی عرفۃ المتقدمین
هو اعتقاد تفضیل علی علی عثمان
کان علیا کان مصیبا فی حرورہ
وان مخالفہ محطی مع تعویم الشیخین
وتفضیلہما الی قولہ داما التشیع فی
عرفۃ المتأخرین فهو الرافضی الحق
فلا تقبل روایۃ الرافضی العالی۔
(تہذیب ص ۹۳)
یعنی ابراہیم بن یعقوب جوزجانی کا قول کہ میں
کی تعیض میں بالکل معبر نہیں ہے۔ کیونکہ متقدمین
کی اصطلاح میں شیعیت صرف یہ ہے کہ
وہ حضرت علیؑ کو حضرت عثمانؓ پر فضیلت
دیتے ہیں۔ اور حضرت علیؑ کو جنگ میں
حق بجانب سمجھتے ہیں اور آپ کے مخالف
کو باطل پر باوجودیکہ وہ شیئین کو حضرت علیؑ
پر فضیلت دیتے اور متاخرین کی اصطلاح
میں شیعیت محض رافضیت ہی ہے۔

تو رافضی غالی کی روایت بالکل مقبول نہیں ہے۔

اس کے علاوہ علامہ ابن حجرؒ لسان میزان ص ۱۳ پر فرماتے ہیں :

ومن ینبغی ان یتوقف فی قبول قول
الجارج من کان بینہ و بین من جرحہ
عداۃ سببھا الاختلاف فی الاعتقاد
اور یہ بات قابل توجہ ہے۔ کہ اگر جارج اور
مجروح کے درمیان کوئی اعتقادی اختلاف
کی وجہ سے دشمنی ہے تو اسکی جرح میں توقف

نان الحاذق اذا تاملت قلب ابی الحق
 الجوز جانی لاهل الکوفه راوی العجب
 وذلك لشدة الخرافة فی النسب
 وشهرة اصلاها بالتشیع فتراه لا
 يتوقف فی جرح من ذکره منهم
 بلسان ذلقة وعبارة خلفه حتی
 انه اخذ یلمین مثل الاعمش وغیرهم
 اسی طرح علامہ محمد زاہد اکوٹھی اپنی کتاب تانیب الخطیب کے صفحہ ۱۱ پر رقمطراز ہیں۔

وابن ابی حاتم من اعراف الناس
 ان الجوز جانی معروف عن اهل الکوفة
 حتی استقر اهل النقد فیہ علی انه
 لا یغیر له قول فی اهل الکوفة
 ابن ابی حاتم ابو اسحق جوز جانی کو خوب بہتر جانتے
 ہیں کہ وہ اہل کوفہ کے سخت خلاف ہیں۔ بلکہ
 ائمہ جرح و تعدیل نے فرمادیا کہ جوز جانی کا قول
 اہل کوفہ میں بالکل ناقابلِ قبول ہے۔

مذکورہ بالا روایت میں ابی اسحق سبعی اور جوز جانی کے درمیان فرق مراتب بالکل واضح
 ہے۔ تو جوز جانی کی برج کا اعتبار اتنے بڑے امام کے حق میں ہرگز مقبول نہیں۔ علاوہ ازیں ائمہ نے
 تصریح کر دی کہ جوز جانی کا قول کسی کوئی راوی کے حق میں معتبر نہیں کیونکہ آپ یہ جرح اپنی عصبیت
 اور اعتقادی اختلاف کی بنا پر کر رہے ہیں۔ اور یہ ہم پہلے ثابت کر چکے کہ ایسے شخص کی جرح
 کا کوئی اعتبار نہیں۔ تو محقق موصوف کی اس جہارت پر تعجب ہے کہ کیا آپ کو یہ معلوم نہیں تھا کہ
 جرح متعصب ہے اور اس کا قول مقبول نہیں ہوتا۔ بلکہ شاید مولانا نے قائل کا نام اسی سے لے
 نہیں کیا۔ نیز مولانا موصوف کو قواعد جرح و تعدیل کی مد سے ہرگز ٹھیک نہیں تھا۔ کہ آپ نے صرف
 جرح کا قول نقل کر کے تعدیل کے اقوال چھوڑ دیے۔

ہندوستانی حضرات اپنا چندہ سید از مر شاہ صاحب قیصر شاہ منزل - دیر بند (سہارنپور - انڈیا)
 کے نام ارسال فرما کر ہمیں اطلاع دیں، پرچہ جاری کر دیا جائے گا۔

براہ کرم خط و کتابت کے وقت ادنیٰ آرڈر کے کوپن پر اپنا خریداری نمبر اور پتہ صاف و خوش خط لکھا کریں۔
 جن خریدار حضرات یا ایجنٹوں کے ذمہ رقمات باقی ہیں ان سے درخواست ہے کہ جلد از جلد حساب
 بیاگ کر کے ایک خالص دینی ادارہ کو خسارہ سے بچانے میں مدد دیں۔